

Опыт предшественников - это уверенность в будущем

В этом году Сарапульская типография отмечает 150-летие со дня основания



Коллектив Сарапульской типографии

Фото В. Карманова.
Материал читайте на с. 3.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Глава ответит на вопросы

С 31 октября 2016 года изменяется время проведения «Прямой телефонной линии» Главы муниципального образования «Сарапульский район» Игоря Владиславовича Асабина.

Позвонить на «Прямую телефонную линию» вы можете еженедельно по понедельникам с 11.00 до 12.00 часов.

Звонки от населения принимаются по телефону 2-48-10.

30 октября - День памяти жертв политических репрессий

28 октября состоится памятное мероприятие, организованное Главой г. Сарапула и Ассоциацией жертв репрессий.

Сбор участников мероприятия в 13.30 у здания Администрации. Отъезд на автобусе к памятнику жертвам политических репрессий (Никольский храм).

В 14.00 - поминальный обед в кафе «Мелодия» (столовая швейной фабрики).

Правление Сарапульской ассоциации жертв репрессий.

Бери и делай!
Кредитуем!

ПРАВИЛЬНЫЕ ОКНА... УБЕДИТЕСЬ САМИ!

- крупнейшее производство окон в Удмуртии**
- 10 лет успешной работы
- дипломированные монтажные бригады
- 37 000 довольных клиентов

РЕНАУ
ГЛАВНОЕ В ДОМЕ

только до 30 ноября
ВЫГОДА до 35%*

*Условия акции действительны с 01.11.2016 по 30.11.2016. Информацию об организаторе акции, правах на ее проведение, месте и порядке получения скидок уточняйте по телефону (3447) 5-30-88.
**По данным REHAU AG.

ФАВОРИТ
 завод оконных конструкций

Реклама

ЗВОНИТЕ!
5-30-88

ул. Ст.Разина, 35б
БЦ «Маяк», 2 этаж
тел.: 5-30-88, 8 919 919 11 11



Можно оставить ремонт на «как-нибудь» и «когда-нибудь». А можно взять и сделать! С кредитом от БыстроБанка.

БыстроБанк

т. 8-800-333-22-65

www.bystrobank.ru

Рабочий – это звучит гордо

Молодой специалист Дмитрий Ерастов трудится на основном производстве - мельнице Сарапульского комбината хлебопродуктов аппаратчиком мукомольного производства

Дмитрий устроился на КХП в январе 2016 года.

Во время учебы в Ижевской сельхозакадемии проходил здесь преддипломную практику. После окончания учебы решил начать трудовую деятельность на комбинате, - говорит молодой рабочий. - Конечно, волновался, как примет коллектив, как справлюсь с работой, ведь моя роль в производстве муки очень важна: мне доверено обслуживать вальцевые станки, которые являются «сердцем» мельницы. Именно здесь идет поэтапное измельчение зерна. От пристального контроля за соблюдением техпроцесса зависит в конечном итоге качество вырабатываемой продукции. Мне работа очень нравится, и коллектив у нас хороший.

Овладевать необходимыми навыками и тонкостями профессии молодому специалисту помогают опытные наставники.

Один из них – сменный мастер Флор Каримов, который является сторожилом предприятия: трудится с октября 1991 года.

Флор Зулькафильевич прини-



Дмитрий Ерастов и Флор Каримов

мал непосредственное участие в запуске комбината. Сейчас сменный мастер организует работу бригады, следит за выпуском продукции, ее качеством. О Дмитрии Ерастове отзываются положительно:

- Он грамотный, ответственный работник. В период летних отпусков уже доверили ему оставаться за мастера. Будущее у

парня есть, ведь главное – есть желание работать, овладевать знаниями и умениями.

Считаю, что молодым людям не надо бояться производства. Нужно начинать с рабочих специальностей. У нас есть где работать, есть перспективы роста.

М. Розова,
В. Карманов (фото).

Дарить тепло и заботу

29 октября отмечает 80-летие женщины, посвятившая всю свою жизнь лечению детей, - Любовь Павловна Красильникова

- Высокопрофессиональная, любящая свое дело, - так говорят о Любови Павловне ее кол-

леги. Всю свою трудовую деятельность врач-педиатр повышала квалификацию, проходила дополнительное обучение в институтах Москвы, Казани, Иркутска.

В трудовой биографии врача Красильниковой - работа заведующей отделением раннего возраста Боткинской детской больницы, врачом-аллергологом в РДКБ г. Ижевска, с 2007 года - врачом в Сарапульской детской больнице.

К каждому ребенку Любовь Павловна подходила с пристальным вниманием и материнской заботой. И родители ее маленьких пациентов уважали мнение врача и прислушивались к нему.

О доброте и профессионализме врача ее пациенты помнят до сих пор. Ветеран труда, заслуженный работник здравоохранения Удмуртской Республики, ла-

уреат профессиональной премии медицинских работников «Признание», она и на заслуженном отдыхе не представляет своей жизни без врачебной практики.

Сегодня свой опыт и знания Любовь Павловна отдает воспитанникам Сарапульского детского дома. Малышам, оставшимся без родителей, с серьезными проблемами со здоровьем так требуется забота и душевная теплота этого замечательного врача.

Уважаемая Любовь Павловна, коллектив Сарапульской городской детской больницы и Сарапульского детского дома от всей души поздравляет Вас с юбилеем! Спасибо Вам за многолетний добросовестный труд, уникальные человеческие качества, ответственность и заботу.

Желаем здоровья Вам и Вашим маленьким пациентам.



Сердце отдаю детям

Эти слова В. А. Сухомлинского полностью отражают суть педагогической деятельности Ольги Николаевны Трефиловой – преподавателя по классу фортепиано Детской школы искусств № 1, выпускницы школы 1955 года

Молоденькой девушкой после окончания Оренбургского музыкального училища в 1959 году Ольга Николаевна начала свою трудовую деятельность в г. Медногорске. Сразу стала работать со старшеклассниками. И буквально через три года – первый выпуск: восемь пианистов! Было в жизни много учеников, но этих восьмерых она помнит до сих пор.

В семейном архиве Ольги Николаевны хранится фотография девочек выпуск 1966 года с дарственной надписью: «Милая Ольга Николаевна! Мы были Вашими первыми учениками, и Вы первая открыли для нас чудесный мир звуков. Мы всегда с благодарностью будем вспоминать Вас».

Затем – учеба в Саратовской консерватории, работа в Горьком, Якутске, Каменец-Подольском Хмельницкой области. Все это время Ольга Николаевна вела кропотливую педагогическую деятельность, занималась обширной концертно-просветительской работой.

В 1993 году вернулась в Сарапул, чтобы быть ближе к родителям, которые хорошо известны старшему поколению жителей нашего города. Отец Ольги Николаевны – музыкант, основатель городского духового оркестра, преподаватель Сарапульского педагогического училища Николай Анатольевич Алексеев, мама

– директор городского Дома пионеров Лидия Владимировна Алексеева.

В Детскую школу искусств № 1 Ольга Николаевна пришла работать уже зрелым музыкантом. Мы узнали ее как человека мягкого, тактичного, доброжелательного и вместе тем целестремленного и деловитого.

Прекрасные концерты учащихся класса, тематические классные часы, сольные выступления Ольги Николаевны на многих концертных площадках города, в школах и детских садах – та крова многогранная творческая деятельность преподавателя. В репертуаре пианистки – музыка Балакирева, Рахманинова, Чай-

ковского, Свиридова, Бетховена, Паганини, Грига, Мендельсона. Исполнительскому мастерству Ольги Николаевны может позавидовать любой пианист: столько в ее игре внутренней силы и энергии.

Любовь к музыке Ольга Николаевна привила своим детям: обе ее дочери – музыканты. Музикальный талант передался и внучке Софье Абрамовой.

В канун 75-летнего юбилея педагогический коллектив Детской школы искусств № 1 поздравляет Ольгу Николаевну Трефилову с этим важным событием и желает здоровья, благополучия, творческого долголетия!



ГОРЯЧИЕ ВЕСТИ С ГОРОДСКОЙ ОПЕРАТИВКИ

Культурные выходные

Учреждения культуры приглашают на мероприятия городского масштаба. Как рассказал начальник Управления Игорь Манылов, 28 октября в ДК «Электрон» состоится антинаркотическая акция «Мечтай. Твори. Живи!». 29 и 30 октября в ДК «Электрон» состоится фестиваль детского творчества «Русские картинки», организованный совместно с Управлением образования. И 30 октября в ДК «Заря» будет проведен городской тур конкурса ветеранских организаций «Созвездие талантов и увлечений».

Восьмое чудо света

Для школьников Сарапула идет последняя учебная неделя первой четверти. С 29 октября во всех школах начнутся каникулы, которые продлятся до 7 ноября.

Кубок Удмуртии в Сарапуле

28 октября в СК «Сокол» пройдет открытый Кубок Удмуртской Республики по тхэквондо.

Также в городе продолжаются спортивные состязания в рамках Рабочей спартакиады, – об этом доложил на оперативном совещании начальник Управления физической культуры и спорта Денис Шакиров.

Льготы будут выплачены

В Управлении социальной защиты населения началась работа по приему заявлений от отдельной категории граждан на компенсацию по капитальному ремонту.

Планируется выплата за 2016 год в декабре текущего года. Следующие выплаты будут осуществляться ежемесячно.

Работа разная, работа важная

Управление благоустройства города ведет подготовку систем водоотведения на дорогах города. Кроме того, по информации заместителя директора Управления Михаила Коробейникова, предприятие продолжает сборку и установку детских городков. Остается установить их в двух округах. Также ведутся работы по программе «Доступная среда»: ремонт тротуаров, установка тактильной плитки и пешеходных поручней для инвалидов по зрению на пути от ул. Советской до поликлиники № 3 по ул. Гоголя.

С. Ульянова.

Без знания истории нет будущего

По инициативе Общественного совета при ММО МВД России «Сарапульский» и его председателя Алексея Коротаева на базе Сигаевской средней общеобразовательной школы с начала учебного года начались занятия в 5 «в» классе оборонно-спортивного направления



В течение всего года с ребятами проведут факультативы в рамках программы «Введение в правоохранительную деятельность» юрисконсульт ММО МВД России «Сарапульский» Елена Полевицкая, члены Общественного совета при Отделе, а также сотрудники правоохранительных органов.

В минувший четверг занятие с учащимися провел Алексей Коротаев. Он познакомил ребят с историей возникновения правоохранительных органов России, рассказал о первом писаном своде законов – «Судебнике» 1550 года, его основных статьях, а также коснулся темы опричнины на Руси и многом другом.

В ходе факультатива пятиклассники узнали и об основных правах граждан нашей страны, гарантированных Конституцией РФ, и о системе правоохранительных органов России, и об их деятельности по охране законности и правопорядка.

Подводя итог занятию, Алексей Коротаев отметил, что главное – изучать историю своего государства, помнить настоящих героев, кто в разные годы совершил подвиг во имя Отечества, кто ценой своей жизни отстаивал независимость России.

М. Розова, А. Коротаева (фото).

Познавательная экскурсия

20 октября по инициативе председателя городского профсоюза работников здравоохранения А. Р. Шитовой и при поддержке главного врача Сарапульской городской детской больницы М. Г. Галанова состоялась экскурсия сотрудников детской больницы и молочной кухни на производственную площадку «Сарапул-молоко».

В ходе экскурсии сотрудники лечебного учреждения посетили производственные цехи и логистический центр предприятия. Медики убедились в высокой технологической организации процесса розлива молока и другой молочной продукции в упаковки «Тетрапак».

Администрация детской больницы благодарит за помощь в организации экскурсии генеральный директор агрохолдинга «КОМОС ГРУПП» А. В. Шутова, администрацию ПП «Сарапул-молоко» в лице управляющего Э. А. Повельева.

О. Романова, старшая медицинская сестра СГБД.

Опыт предшественников – это уверенность в будущем

В начале XIX века Сарапул быстро развивался. При открытии школ, первого земского собрания, Окружного суда всем: чиновничеству, судьям, школам, купцам — потребовались печатные конторские книги, журналы, бланки. Начался бум бумаготворчества.

Сначала конторские книги выписывались из больших городов, но экономные купцы решили печатать журналы на месте

КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

150 лет назад предписаниеем Вятского губернского правления от 10 января 1866 года в Сарапуле была открыта первая типолитография. Скоропечатную машину, литографический и печатный станки купила купчиха Прасковья Ивановна Старкова. В 1875 году типография перешла во владение Александры Лукинишны и Федора Тимофеевича Пойловых. Следующим владельцем типографии стал в 1888 году зять Пойловых, управляющий делами семьи Иосаф Михайлович Колчин.

ДОРЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПЕРИОД

Большая, хорошо организованная типография Колчина располагалась на улице Большой Покровской неподалеку от церкви. Почти десять лет И. Колчин был владельцем этой единственной типолитографии в Сарапульском уезде. Типолитография просуществовала до 1913 года. После смерти И. Колчина ее продали за бесценок, владель-

Губсовнархоза работали 43 человека, из них 34 рабочих, четыре служащих, пять подсобников.

ТРИДЦАТЫЕ ГОДЫ И ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА

После завершения гражданской войны газета и типография упорно работают над улучшением полиграфического исполнения газеты: в 1932 году она дважды становилась участником Всеобщей сельскохозяйственной выставки в Москве. В 1935 году было организовано издательство «Красное Прикамье» в составе редакции, производства (наборный цех, печатный цех, переплетный цех), фотографии, цинкографии, бухгалтерии, общего отдела, казначейства.

В годы Великой Отечественной войны многие работники типографии во главе с секретарем Н. Кассиной ушли добровольца-

ством внедрялись новинки полиграфии, работники добивались высоких показателей в социалистических соревнованиях. «Золотым фондом» предприятия являлись З. И. Лобанова, Т. С. Шуракова, Н. В. Иютина, Т. М. Карпачева, Л. А. Свешникова, В. Б. Насырова, Т. А. Смирнова, А. А. Насыров, Л. М. Тептин, Н. А. Митрошина, Л. А. Рыкова, Е. Б. Котова, Г. Г. Борисова, А. П. Курбатова, Т. А. Пахомова, Р. Д. Балтина, Х. Х. Шайморданов, Л. П. Быкова, Г. В. Трушшина, К. Х. Фазлиева, П. А. Лобанов, Л. П. Лобанов, Л. А. Болдырева, С. А. Юминов, Л. А. Третьякова, Н. П. Лобанова, Н. В. Горбунова.

В 1981 году типографию возглавил молодой директор-реформатор Владимир Евгеньевич Глазатских. Он в течение 11 лет поддерживал и преумножал успехи предшественников. В 1988 году Сарапульскую городскую типографию объединили с типографиями Каракулинского, Камбарского и Киясовского районов, и она до 1992 года именовалась Сарапульским полиграфическим объединением.

КУРС НА МОДЕРНИЗАЦИЮ ПРОИЗВОДСТВА

Наступил 1992 год. На общем собрании трудового коллектива рабочие избрали директором мастера печатного цеха Азата Алмазовича Насырова. Предприятие перешло в ведомство Комитета по управлению имуществом г. Сарапула и стало именоваться МП «Сарапульская городская типография». Соединив интуицию, смекалку и хороший расчет, директор решил менять старую технику и увеличивать ассортимент выпускаемой полиграфической продукции. Он ввел в действие компьютерный участок, отошел от технологии, связанной с цинком и отливкой букв, внедрил вывоз фотоформ, приобрел газетную ротацию. С 1993 по 2000 годы выпуск полиграфической продукции увеличился в три раза.

В 2003 году по решению администрации города предприятия переименовано в МУП г. Сарапула «Сарапульская типография», так оно называется и по сей день.

Директор и коллектив во главе с заместителем директора по производству Татьяной Пантелеевной Крюковой и главным



В газетной ротации печатник Александр Дружинин и бывший директор Азат Алмазович Насыров

инженером Геннадием Анатольевичем Вахрушевым не остановились на достигнутом. Для роста необходимо было новое оборудование. Каждый год предприятие работало прибыльно, показатели выпуска и производительности росли, это дало возможность с 2001 по 2005 годы приобрести резальную, печатную машину, машину для термоклеевого бесшовного скрепления с торшонированием корешка и копировальной раму. Год за годом директор учился сам и учил коллектив меняться, изучать и работать на новом оборудовании, жить в условиях нехватки оборотных средств и строгой экономии. Эти меры позволили в 2006-2009 годах приобрести листоподборочный-брюшорочный комплекс, 4-х и 5-красочные листовые офсетные печатные машины, обновить производственные помещения, ввести в действие трансформаторную подстанцию. Предприятие стало выпускать полноцветные издания: книги, журналы, брошюры, листовки и календари. С 2005 по 2015 годы было вложено в перевооружение 15 млн. рублей собственных средств.

Каждый год МУП г. Сарапула «Сарапульская типография» наращивает объемы производства и продаж, это позволяет ей держать высокий уровень зарплатной платы работникам, выплачивать социальные обязательства по коллективному договору, помогать неработающим пенсионерам предприятия и



Главный бухгалтер Татьяна Русинова, мастер участка электронного набора и верстки Дамир Насыров и начальник производства Светлана Жижина

цем стал Н. Я. Ульбин. Сначала он сдавал типографию в аренду Курочкину, затем полностью перевел ее в Ижевск.

Параллельно с 1908 по 1916 год в Сарапуле Н. Е. Ончуковым печаталась ежедневная (!) газета «Прикамская жизнь» в типографии на ул. Вознесенской (ныне Советской). Последним владельцем этой типографии до революции был купец Л. Ф. Пешехонов, который разместил ее в доме, построенном в 1892 году на ул. Вятской, 54 (Красной или Раскольникова, 152).

ДА ЗДРАВСТВУЕТ РЕВОЛЮЦИЯ ТРУДЯЩИХСЯ!

Октябрьскую революцию Сарапульские полиграфисты встретили с огромным воодушевлением. Журналисты и полиграфисты «Красного Прикамья» печатным словом призывали трудящихся к активной борьбе против белогвардейцев и интервентов.

В 1917-1919 годах в Сарапуле издавалось около 20 газет.

В 20-е годы дом Ф. Г. Пешехонова был муниципализирован, в 1923-27 годы на втором этаже здания размещался окружной комитет РКП(б), на первом этаже — типография.

Сейчас здесь продолжают свою работу современная Сарапульская типография и редакция газеты «Красное Прикамье».

В 1920 году в типографии Сарапульского отдела Вятского

ми на фронт и не вернулись. Возглавлял типографию в годы войны Георгий Анатольевич Бушманов, он был умелым организатором производства и в меру своих сил проявлял заботу о работниках и о семьях полиграфистов, ушедших на фронт. После ухода на заслуженный отдых его сменил Иван Поликарпович Орлов. Кто с ним работал, помнят его за высокие организаторские способности. Но работал он недолго, его обязанности исполнял механик Павел Алексеевич Лобанов. Он много сделал для переоснащения предприятия и поддержания оборудования в исправном состоянии.

ПЕРИОД ШЕСТИДЕСЯТЫХ - ВОСЬМИДЕСЯТЫХ

Затем директором был Георгий Иванович Степура-Сердюков, который в работе опирался на таких людей, как мастер печатного цеха Александр Терентьевич Тюлькин и его сын Николай, Михаил Степанович Кобяков, Зинаида Васильевна Сомова, Павел Иванович Яковлев, Елизавета Павловна Снегирева. В 1966 году он ушел на журналистскую работу, его сменил Павел Иванович Яковлев, который 15 лет до ухода на заслуженный отдых возглавлял коллектив предприятия.

За годы его работы Сарапульская городская типография стала передовым предприятием в республике. Под его руковод-



Машинисты высекательного швейно-резального аппарата Ольга Иванова и Надежда Ахметшина

оказывать благотворительную помощь сторонним организациям, о чем свидетельствуют множественные благодарственные письма на имя директора и коллектива предприятия.

ЛЮДИ – ГЛАВНОЕ БОГАТСТВО ПРЕДПРИЯТИЯ

Гибкая ценовая политика, качество и сроки — вот «три кита», на которых строится работа персонала предприятия: начальника производства С. В. Жижиной, мастера ЭН и верстки Д. А. Насырова, экономиста Т. С. Красноперовой, главного бухгалтера Т. Б. Русиновой, бухгалтера О. Ю. Ахметовой, специалиста по кадрам А. А. Русинова, инженера-электроника В. В. Мерзлякова. Заказчики и поставщики предприятия всегда отмечали высокий профессионализм коллектива предприятия, их чуткое, душевное отношение к работе.

Благодаря труду таких людей, как печатники А. В. Русалев, Д. А. Макшаков, А. Ю. Кардапольцев, А. Б. Вычужанин, А. С. Дружинин, А. А. Чикуров, Р. З. Ахметов, Е. З. Аскатова, Л. В. Фирсова, резчики В. И. Карпов, С. Ю. Пономарева, Д. С. Макшаков, Н. А. Ахметова, машины ВШРА О. Б. Иванова, О. В. Коробейникова, Н. В. Ахметшина, переплетчики Э. Б. Килина, З. И. Гаялова, В. П. Черанева, Н. Б. Вычужанина, Е. И. Шадрина, Ю. И. Шадрина, операторы ЭН и верстки С. В. Иванов, Т. В. Чикурова, подсобный рабочий А. А. Рудаков, наладчики В. Э. Огорельцев, Н. И. Фирсов, выпускается высококачественная полиграфическая продукция.

В 2016 году коллектив проводил А. А. Насырову на заслуженный отдых. На этом посту его сменил новый директор Владимир Владимирович Ефременко.

Коллектив МУП г. Сарапула «Сарапульская типография» уверенно встречает 150-летие со дня образования первой типографии в Сарапуле и Вятском крае и очень надеется, что молодой, инициативный и настойчивый руководитель продолжит технологическое и техническое перевооружение предприятия. Будет осуществлена мечта прежнего директора — приобретение высокоскоростной цветной газетной ротации. Это позволит увеличить выпуск цветных газет в разы. Миф это или реальность — покажет время.

Т. Русинова.

В статье использованы материалы МИКСП и Н. Запорожцевой.



САРАПУЛ – ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

Сарапул духовный

От раскольничества – к единоверию



Георгиевская церковь находилась в районе Ленинского парка. Здание в основе своей сохранилось и по сей день, хотя и подверглось значительной перестройке, превратившись в жилой дом

Продолжение.

Начало в № за 20 октября.

Трудно сказать, сколько бы еще времени прошло до появления в Сарапуле единоверческой церкви, если бы «жители города Сарапула, состоящие в расколе и расположенные в прошлом (1836) году к принятию Единоверия, не взымели желания выстроить своим коштом Единоверческую церковь. Освятить же ону общество желает по чину старообрядческому на святом Антиминсе довременному патриарху Никону, находящемуся в Вятской архиепископской ризнице. Место для церкви выбрано на площади в 4 квартале между улицами Никольскою и Нагорною».

На что Государь Император 30 июля 1837 года повелел: «Дозволить построить в городе Сарапуле Единоверческую церковь».

К приходу предполагаемой единоверческой церкви изъявили желание присоединиться 369 удельных крестьян-жителей близлежащих от Сарапула деревень, состоявших в расколе. И пожелали они «принять священника с добрыми качествами, который словом и житием утверждал бы их в вере и не обратившихся их собратий наставлял бы на путь истинный».

Выбор пал на Василия Шу-

това, священника из села Утинского. О чем и поступило 23 октября 1837 года в Синод сообщение от Нила, епископа Вятского и Слободского.

Среди старообрядцев были весьма известные и влиятельные купеческие семьи - Мощевитины, Зайчевы, Курбатовы, Смагины, Колчини, Седовы, Фофановы, немалое число их было среди мещан города и крестьян уезда, поэтому Православная церковь неоднократно искала способы присоединить «раскольников» к своему лону.

това, священника из села Утинского. О чем и поступило 23 октября 1837 года в Синод сообщение от Нила, епископа Вятского и Слободского.

Из сохранившихся архивных данных: Василий Шутов, 1815 г. р., – великоросс из духовного звания, женат, детей нет. Оказывал помощь исправнику Грибовскому при переходе значительного числа раскольников к единоверию среди Арефьевской сотни).

Несмотря на усилия, прилагаемые со всех сторон, в строительстве церкви появлялись новые трудности.

21 февраля 1838 года обер-прокурор граф Протасов докладывал: «Генерал-адъютант граф Толь сообщил мне, что комиссия проектов нашла проект неправильным».

Возникли проблемы и у

священника Василия Шутова, который обратился с прошением по следующим обстоятельствам: «Призывающий гласом сарапульских единоверцев, ревнуя о спасении заблуждавшихся, он оставил священническое свое место, дом и всю осадлость. Тут не имеется церкви. Растигнутость прихода, службы от неутвержденных в вере и козни раскольников требуют от него неусыпной деятельности. Он вновь присоединил к церкви 184 человека, кроме 100 человек, которые обращены им из раскола прежде поступления в единоверческий приход. Но житейская нужда довела его до крайности: переселение потребовало немалых издержек, в Сарапуле проживает на квартире и без всяких почти доходов, нажил долги,

не дающие ему покоя».

Крик о помощи был услышан. 14 мая 1838 года последовал указ Святейшего Синода: «Выдать Единоверческому священнику Шутову 300 рублей в виде займа из сумм попечительства. В облегчение участия священника за претерпение им потерь, более же за тщание его по церкви и присоединении к ней 284 человек, покрыть долг его 300 рублей Вятскому попечительству».

Наконец, 22 мая 1838 года был получен составленный Комиссией проектов и смет проект на постройку Единоверческой церкви в г. Сарапуле, одобренный графом Толем.

На 22 ноября 1838 года вновь образовавшийся Единоверческий приход в г. Сарапуле состоял «из 139 домов, в коих душ 490 мужского и 499 женского пола. В числе оных домов находится весьма малое количество в городе, а прочие расселены в разных окраинных селениях, по большей части на расстоянии до 502 верст и более от города, в том числе часть раскольников Ижевского завода».

В Ижевском заводе для Единоверческой церкви отдали церковь Ильи Пророка, где приход единоверцев состоял из 114 душ. Но так как священник Василий Шутов,



Нил, архиепископ Вятский и Слободской

из-за большого расстояния, мог приезжать на службы редко, «прихожане просят назначить священника Александра Невского собора – дьякона Василия Миславского».

5 ноября 1841 года принимается решение: «Разрешить устроить деревянную церковь на единоверческом кладбище».

6 мая 1842 года, по окончании строительства временной деревянной церкви на кладбище, священник Василий Шутов донес, «что на ее освящение стеклось много народа».

Так в г. Сарапуле появилась первая Единоверческая церковь.

А. Потапов,
г. Санкт-Петербург.



Георгиевская церковь: священники и паства

«Сарабелла» выходит на новый уровень

Если Сарапульскую обувную фабрику называли «жемчужиной первой пятилетки», то родившуюся на ее базе «Сарабелла» вполне справедливо будет назвать детищем перестройки



О сегодняшнем дне обувной фабрики «Сарабелла» нам рассказал генеральный директор предприятия Дмитрий ВАРАЧЕВ. Вернее, сначала предоставил нам возможность увидеть все своими глазами, а потом уже стал отвечать на вопросы.

- Дмитрий Анатольевич, в ходе экскурсии Вы сказали о том, что предприятие выходит на новый уровень в своем развитии. А с чего все началось?

- Начиналось все хорошо. «Сарабелла» родилась на базе Сарапульской обувной фабрики в 90-е годы, а это, если вы помните, были годы сплошного дефици-

та. И занималось тогда предприятие изготовлением обуви под брендами всемирно известных фирм. Правда, сарапульцам мало что «перепадало»: фабрика работала на давальческом сырье, и практически вся продукция отправлялась заказчикам за пределы республики, а то и страны. Однако по ряду причин, в числе которых рост курса доллара, и хлынувший в Россию поток дешевого ширпотреба из стран Азии, привел предприятие на грань банкротства.

Нашу команду привлекли на фабрику в 2010 году, когда фактически встал вопрос об остановке предприятия – не было средств, чтобы заплатить даже за электроэнергию. За пять лет мы сумели выбраться из долговой ямы.

И с января нынешнего года на «Сарабелле» началась реализация проекта по реформированию предприятия и созданию собственной коллекции обуви.

- А все эти годы Вы продолжали работать для заказчиков на давальческом сырье?

- Да. У нас не было оборотных средств на закупку сырья для собственного производства.

- Честно скажем, приятно видеть предприятие, которое работает, а не смотреть на пустующее оборудование.



- Оборудование, которое у нас сейчас имеется, позволяет, как минимум, вдвое увеличить объемы производства. Сейчас «Сарабелла» выпускает ежемесячно 10 тысяч пар обуви и 10 тысяч сумок.

В будущем году мы намерены вдвое увеличить объемы производства. Гарантия ее сбыта у нас есть. Договоры заключены до конца 2017 года.

Открыли вакансию на 60 новых рабочих мест. Так что, пользуясь случаем, пригла-



- Но это мы Вас несколько отвлекли, Дмитрий Анатольевич. Вернемся к производству. Что стоит за Вашим проектом по реформированию предприятия и созданию собственной продукции?

- Этот проект подразумевает, что предприятие начинает зани-



шаем новые кадры на предприятие. Требований к специальности и образованию нет, обучаем специальностям на месте. В период обучения платим ученическую надбавку к зарплате.

- А сколько у Вас сейчас работаетящих?

- 140 человек.

- Жизнь такова, что приходится задавать этот вопрос: все получают «белую» зарплату и имеют установленные законом социальные гарантии?

- Да. Все работающие получают официальную зарплатную плату, которая перечисляется на банковские карты. И социальные гарантии в виде отпусков, оплаты больничных и т. д. тоже имеют все работающие.

И на самом предприятии мы стараемся благоустроить быт работающих: у нас открыты комнаты гигиены, есть своя столовая,

материальная разработкой и выпуском собственной продукции. Мы сами будем создавать модели, сами закупать сырье и заниматься реализацией.

Впрочем, не будем, а уже начали. Первые 5000 пар обуви собственной разработки мы уже не только пошли, но и реализовали.

- Где?

- Пока в Москве. Во-первых, потому что рынок там нами уже освоен. Во-вторых, продукцию в столице можно реализовать оптом через крупные торговые сети. Но это только пока.

В настоящее время находимся в поиске специалиста,



И. Рябина.
В. Карманов (фото).

который займется организацией сбыта продукции под маркой «Сарабелла» небольшими партиями в Удмуртии и близлежащих регионах.

- А какую обувь Вы собираетесь производить: рабочую, модельную, повседневную?

- С момента своего создания обувная фабрика «Сарабелла» взяла ориентир на пошив обуви серии «комфорт»: удобную, влагостойкую, в общем, обувь, без которой каждый день в жизни не обойтись. И эту традицию мы и будем продолжать.

Думаю, года через три наша «Сарабелла» будет ежемесячно выпускать до 30 тысяч пар обуви примерно 100 наименований. И продаваться она будет в том числе в Удмуртии и Сарапуле.

- Иными словами, в тему дня: это будет реальное, конкретное импортозамещение?

- Да. И кстати отметить, что предпринятые санкции против России пошли во благо отечественной легкой промышленности: все обувные и швейные предприятия сейчас находятся на подъеме.

- А когда санкции отменят?

- Ситуацию будет уже не изменить. Вернуться на потерянный рынок будет сложно. Ну, а уж мы, заняв нишу, терять ее совершенно не намерены. Тем более качество нашей обуви никогда не уступает.

Импортозамещение: реальные шаги

Ключевые вопросы реализации мероприятий, направленных на развитие реального сектора экономики и импортозамещение в регионах ПФО обсуждались в Саратове на заседании Совета при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе

В заседании принял участие министр промышленности и торговли России Денис Мантуров, представители министерств и ведомств РФ, главы регионов ПФО.

Полпред Президента РФ в ПФО Михаил Бабич отметил работу, проводимую в регионах округа: актуализированы региональные планы по импортозамещению, они синхронизированы с федеральными. Осуществляется поддержка предприятий промышленности, сельского хозяйства, субъектов малого и среднего предпринимательства. Между тем, отметил Михаил Бабич, до сих пор остается ряд нерешенных проблем. Важно сохранить господдержку реального сектора экономики, особенно в части высокотехнологичных производств, необходимо в дальнейшем расширять меры государственной финансовой поддержки импортозамещающих проектов. Он также отметил наличие значительного количества нерешенных вопросов по таможенно-тарифной и нетарифной защите отечественных производителей.

Государственная политика импортозамещения в Удмуртии:

К реализации в Удмуртии предусмотрено 55 проектов импортозамещения, из них 9 проектов реализовано

и 8 реализуются (плановый объем инвестиций по реализуемым проектам 1,1 млрд. рублей), 3 проекта возможны к реализации.

Примеры успешной реализации импортозамещающих проектов:

Предприятие «Угадрев-холдинг»: проект «Организация современного производства древесно-стружечных плит» (объем инвестиций составил 4 млрд. рублей; организованы производства ламинированных древесно-стружечных плит общей мощностью 300 тыс. м³ в год и пиломатериалов общей мощностью 23 тыс. м³);

ОАО «КБЭ XXI века»: изделия «Термодатчик ТД-15», «Термодатчик ТД-55», «Термодатчик ТД-60» (серийный выпуск; изделия предназначены для работы в системе электрического обогрева контейнеров аккумуляторов авиационной техники);

Ижевский радиозавод: изделия «Базовые радиостанции (репитеры) стандарта DMR серии PBC-1-40» и «Носимые радиостанции стандарта DMR серии РН-311» (испытания и опытная эксплуатация в ПАО «Газпром» запланированы на 2016 год, серийное производство – на 2017 год);

Глазовский завод «Химмаш»: изделия «Реакторы» и

«Коксовые камеры» (объем инвестиций составил 55 млн. рублей).

Ижевский редукторный завод: проект «Мотор-редукторы механизма передвижения крана».

Ижевский мотозавод: комплексный инвестиционный проект «Система автоматического вождения унифицированной линейки тракторов сельскохозяйственного назначения класса 3 и 4».

Концерн «Аксон»: медицинская техника: «Изделия для функциональной диагностики (электрокардиографы)»; «Оборудование и изделия для реанимации»: освоено изделие «Дефибриллятор с функцией «Автомат»;

«Аппаратура ультразвуковой диагностики», «Оборудование и изделия для нейро- и кардиоваскулярной медицины».

Среди предприятий-новаторов, которые создают прорывные технологии, способные стать «точками роста» и выпускать продукцию, полностью замещающую импортные аналоги в Удмуртии, также ОАО «Элеконд» и АО «Сарапульский электрогенераторный завод».

Пресс-служба полномочного представителя Президента РФ в ПФО.

Сельская панорама

Железный марш

В предпоследние выходные октября жителей Сарапульского района и города Сарапула порадовала не только замечательная погода, но и долгожданное событие, прошедшее в с. Сигаево



22 и 23 октября на втором километре автодороги Сигаево – Усть-Сарапулка состоялся фестиваль автомобильного спорта «Железный марш».

Сотни людей пришли посмотреть на захватывающее событие, увидеть уникальные ретро-автомобили и просто хорошо отдохнуть. С приветственным словом к участникам и зрителям финала чемпионата Удмуртской Республики обратился Глеба Сарапульского района Игорь Асабин и министр по физической культуре, спорту и молодежной политике УР Игорь Краснов.

Из заявившихся участников финала чемпионата

Исповедь

Под таким названием 20 октября в ДК «Заря» состоялся благотворительный концерт автора, музыканта и певца Сергея Пименова

По отзывам зрителей, программа оказалась неожиданной и сильной. Песни были разные по стилю, тематике и динамике. Живой звук гитары, завораживающий голос и энергетика автора никого не оставили равнодушными.

Сергей Пименов – участник многочисленных городских, республиканских и всероссийских смотров и конкурсов.

В сентябре он решил организовать благотворительный концертный тур по Удмуртии с сольной программой «Исповедь». Концерты уже состоялись в с. Каракулино и в д. Малые Калмаши.

О благотворительной акции и ее первых результатах Сергей рассказал в интервью:

- Сергей, как возникла идея провести благотворительные концерты?

- Было желание объединить людей и помочь тем, у кого горе. Болезнь детей – это страшно. Легче самому болеть, чем видеть, как страдает ребенок.

Мне нравится петь и приносить людям радость, и если тем самым я могу еще и помочь кому-то, то ради этого стоит жить и творить. Пусть это помощь небольшая, но от чистого сердца. Я благодарю всех, кто помогает в организации моих благотворительных концертов: директора ООО «Медиа Холдинг» А. Попкова, руководителя компании «Земельная артель» Г. Кретово, директора ООО «СитиТранс» Р. Тимуркаева, фотографа студии «Фото 24» Ю. Коротаева, фотографа Д. Чиркова, печатный салон «Пикasso».

- Все ли средства уходят на лечение?

- Да, все вырученные с концертов средства, за вычетом арендной платы, перечисляются на счета родителей, имеющих больных детей.

- Оправдывают ли себя благотворительные концерты?



Игорь Манылов вручил Сергею Пименову благодарственное письмо Управления культуры и молодежной политики г. Сарапула и поблагодарил за хорошую организацию концерта

- Если Вы имеете в виду финансовую сторону, то не всегда. К сожалению, зрителей на концертах в с. Каракулино и д. Малые Калмаши было немного, соответственно, выручили небольшую сумму. Но в Сарапуле был собран практически полный зал, а значит, мы сможем помочь большому количеству больных детей.

- Откликаются ли жители?

- Конечно. Например, в д. Малые Калмаши несколько человек не могли присутствовать на концерте, но купили билеты, чтобы оказать благотворительную помощь.

- Как распределяются средства?

- В организации благотворительной акции задействовано много людей. Непосредственно поиском больных детей занимается служащий православной церкви Владислав Юрьевич

С. Ульянова.

Следующий благотворительный концерт «Исповедь» состоится в РКЦ «Спектр» (с. Сигаево) 28 октября в 19.00.

Веселые истории

В мир открытый пригласили учащихся 1-х и 2-х классов Сигаевской школы сотрудники районной библиотеки совместно с творческим коллективом культурно-досугового центра «Спектр»

Ребята стали участниками праздника книги и чтения «Веселые истории с «Веселыми картинками», посвященного 60-летию замечательного детского юмористического журнала.

Гости мероприятия познакомились с историей издания журнала, предназначенного не только для детей, но и для чтения в семейном кругу. Затем ведущие вместе со зрителями отправились в путешествие по страницам журнала последних лет. Загадки, шутки, ребусы, кроссворды, а в зале – веселый смех, смекалка и фантазия юных читателей. Затем вниманию участников праздника был представлен мультипликационный фильм «Где-то я его видел!», герои и

сюжет которого взяты из журнала.

В завершение мероприятия были подведены итоги муниципального этапа республиканского профильного конкурса «Провинциальные семейные чтения. Единство народов – единство литературы». Победителями признаны семьи Некрасовых (д. Дулесово) и Пакрышевых (с. Сигаево).

Сотрудники районной библиотеки благодарят за содействие образцовую театр-студию «Провинция» и ее руководителя Е. Пономареву, образцовую цирковую студию «Сюрприз», народный ансамбль авторской и эстрадной песни «Орион» и всех участников праздника.

Е. Мымирна.

Лучшие – в Кигбаево

22 октября в с. Сигаево на базе спортивно-оздоровительного комплекса «Факел» прошли соревнования по волейболу среди женских сборных команд Сарапульского района



В соревнованиях приняли участие шесть женских дружин из поселений района.

По итогам игр в очередной раз на высшую ступень пьедестала поднялась сборная команда с. Кигбаево (тренер Александр Копытов), второе место у представительниц Сарапульского политехнического колледжа (тренер Александр Кузовков), третье стала молодежная команда Кигбаевской школы (тренер Александр Решетников). Самым полезным игроком турнира признана Анастасия Михайлова из команды с. Кигбаево.

А. Балтин.

Интересные каникулы

В дни осенних каникул и предстоящие праздничные выходные приглашаем вас в увлекательные путешествия по Сарапульскому району:

АВТОБУСНЫЙ ТУР «В ГОСТИ К ДУЛЕСОВСКОМУ ВАЛЕНКУ» 0+
Деревня Дулесово с давних времен славилась своими катавалами и мастерами по валинию обуви из шерсти.

Здесь вам расскажут историю валенка и научат катать сувенирный валенок.

Также в программе: игры с валенком, видеопрезентация, викторина и чаепитие.

АВТОБУСНЫЙ ТУР «К САШЕ НА ВЫЕЗД» 0+

А вы знаете, где находится «Шайтановский поворот»?

В селе Выезд вам все расскажут об этом таинственном месте.

Вы поиграете в настоящие деревенские игры и забавы, вас ждет чайная пауза у самовара, а в мастерской сами мастерицы сувенир, который будет напоминать об этом удивительном уголке Сарапульского района.

Принимаем коллективные заявки по тел.: 2-72-62, 8-912-760-50-70.
Центр туризма и ремесел «Высокий берег».

Готовы дарить радость

В Сарапульском районе состоялось официальное открытие нового творческого сезона в культурно-досуговых учреждениях

Открытие клубного сезона проводится ежегодно. В прошлом году открытие состоялось в Юринском СДК, где прошла «гавайская вечеринка», в этом году все присутствующие стали участниками интеллектуальной игры «60 секунд».

На праздничном мероприятии присутствовал заместитель Главы Администрации Сарапульского района по социальным вопросам В. Шумихин, и. о. начальника Управления культуры и молодежной политики Сарапульского района С. Ценев и директор ЦКС И. Ожгишина. Они поприветствовали собравшихся и поблагодарили за хорошую подготовку к новому творческому сезону.

По результатам подготовки клубных учреждений к осенне-зимнему периоду первое место среди сельских культурных центров занял СКЦ «Северный», среди сельских домов культуры победителем стал Оленеболотинский СДК, а среди сельских клубов лучшим признан Яромасский СК. Всем победителям вручены дипломы и денежные сертификаты.

Опасность на улице

Вопрос несанкционированной торговли на территории города Сарапула и Сарапульского района уже много лет беспокоит жителей

Подобная торговля опасна для здоровья и даже жизни покупателей, так как ведется без соблюдения элементарных санитарных норм. Документов, подтверждающих безопасность продуктов питания, у торговцев нет, как нет и санитарных книжек, подтверждающих их здоровье. Молочная продукция, соленья, как правило, не расфасованы, свободны для проникновения насекомых и продуктов их жизнедеятельности. Употребляя их, можно получить такие заболевания, как дизентерия, сальмонеллез, пищевое отравление и т. д. Особенно опасны домашние консервы, поскольку существует большой риск получить смертельно опасное заболевание - ботулизм.

Торговля свежими овощами и фруктами с рук тоже может представлять угрозу здоровью. Вы не знаете, чем в процессе роста растений обрабатывалась эта продукция против вредителей и болезней, какие применялись удобрения.

Многие даже не задумываются о том, что, приобретая продукцию в местах несанкционированной торговли, можно «подхватить» такие заболевания, как туберкулез, сибирская язва и другие опасные для жизни инфекционные заболевания, ведь несанкционированная торговля ведется с использованием подручных средств, часто прямо с земли.

Будьте осторожны! Требуйте от продавцов ветеринарные сопроводительные документы, которые подтверждают безопасность продуктов в отношении особо опасных и карантинных заболеваний.

Сарапульская СБЖ.

Время новостей

26 квартир для детей-сирот

Распоряжением Правительства республики одобрены целевые бюджетные инвестиции Министерству образования и науки Удмуртии в размере 39,9 млн. рублей для покупки жилых помещений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

В том числе 3,4 млн. рублей будут направлены из федерального бюджета, 36,5 млн. – из бюджета Удмуртской Республики.

Указанное финансирование позволит в 2016 году обеспечить жильем 26 граждан из числа детей-сирот. 16 жилых помещений для них будут приобретены в городе Ижевске, 6 – в Сарапуле, 4 – в Камбарском районе.

В целом в планах республики

на этот год строительство и приобретение 160 квартир для детей-сирот в Ижевске, Глазове, Сарапуле, Можге, Балезинском, Завьяловском, Камбарском и Кизнерском районах. Еще 40 квартир приобретены муниципальными образованиями Удмуртии для обеспечения судебных решений в пользу детей-сирот.

Как прокомментировал и. о. министра образования и науки УР Алексей Шепталин, на пер-

вом этапе все предоставленные детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, квартиры являются собственностью государства – представляют собой государственный специализированный жилищный фонд, в который на данный момент входят около 300 квартир. Однако по истечении пяти лет получившие их граждане смогут воспользоваться правом на приватизацию жилья.

Оплата труда в полном объеме

На Координационном совете Минздрава России новая система оплаты труда медицинских работников, принятая в Удмуртии, отмечена с положительной стороны в единственном из 14 регионов Приволжского федерального округа

Об этом сообщил министр здравоохранения Удмуртии Алексей Чуршин, докладывая на очередном совещании в режиме видеоконференцсвязи с главами городов и районов о ходе выполнения «дорожной карты» по заработной плате в медицинских организациях республики.

Как он отметил, в соответствии с распоряжением Правительства РФ заработка плата конкретного работника зависит от его квалификации, выполненных объемов медицинской помощи, сложности, количества и качества выполняемой работы и может быть как выше, так и ниже целевого значения.

Оперативные данные за январь – сентябрь 2016 года подтверждают, что средняя заработная плата медицинских работников обеспечена на уровне средней заработной платы 2015

года, что соответствует требованиям постановления Правительства РФ и рекомендациям Министерства труда и миграционной политики УР.

Так, средняя заработная плата врачей выросла на 2,7% (рост на 961,3 руб.) и составила 36 928,0 руб. (январь–сентябрь 2015 г. – 35 966,7 руб.).

По среднему медперсоналу рост составил – 4,4% (или 852,4 руб.), средняя заработная плата достигла 20 227,6 руб. (в 2015 г. – 19 375,2 руб.).

Средняя заработная плата младшего медперсонала выросла на 12,1% (или 1564,8 руб.) и составила 14 468,9 руб. (январь–сентябрь 2015 г. – 12 904,1 руб.).

В марте – июле текущего года проведены проверки 40 медицинских организаций. Контроль выполнения объемов оказания медицинской помощи медицин-

скими организациями осуществляется Министерством здравоохранения Удмуртской Республики в ежемесячном режиме, выполнение планов диспансеризации взрослого населения – в еженедельном режиме.

Показатели выполнения объемов включены в перечень целевых показателей для оценки эффективности деятельности организаций, подведомственных Минздраву Удмуртии.

Алексей Чуршин подчеркнул, что в течение 2016 года за недостаточный контроль выполнения объемов медицинской помощи были приняты решения о депримировании ряда руководителей медицинских организаций. Вопросы оплаты труда медицинских работников остаются на постоянном контроле Министерства.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

В гостях у сказки

В ДК «Электрон- ЦВиРНК» идет подготовка к городскому фольклорному фестивалю детского художественного творчества «Русские картинки»



Восьмой год этот фестиваль проводится среди воспитанников дошкольных образовательных учреждений Сарапула. В этом году воспитатели и дошкольята проявили повышенный интерес к фестивалю, тема которого напрямую связана с русскими народными сказками знаменитого сказочника-режиссера Александра Роу, которому исполнилось бы 110 лет со дня рождения.

Начались первые репетиции сказочных постановок на сцене. Режиссеры сценариев – педагоги-воспитатели профессионально подходят к репетиционной работе: изготавливают атрибуты, шьют костюмы, подбирают музыку, отрабатывают с детьми эмоциональные моменты драматургии.

Хочется показать на сцене «чудо» превращения, как это было в фильмах-сказках Алек-

сандра Роу, – делятся сотрудники ДК «Электрон». – Интересно наблюдать, как стараются дети, чтобы передать тот или иной образ героя: Бабы-яги, Лешего или перевоплотиться в самого Кощея Бессмертного, с гордостью сыграть роль богатыря или Ивана-царевича.

Дети подходят к поставленной задаче с ответственностью, как полагается настоящим, пусть и совсем юным, артистам.

Специалистами ДК проводится методическая работа с руководителями детских садов по обсуждению сценариев той или иной сказки. Предлагаются разные технические звуковые и световые эффекты, которые могут использоваться в детских театрализованных постановках.

Восьмой фольклорный фестиваль детского художественного творчества «Русские картинки» состоится 29 и 30 октября в ДК «Электрон-ЦВиРНК».

О. Николаева.

История любви

В выставочном зале «На Большой Покровской» новая экспозиция – выставка талантливого художника из г. Ижевска

Раиса Гизатуллина – победитель республиканского конкурса поздравительных открыток, объявленного издательством «Удмуртия», она – постоянный участник творческого конкурса преподавателей «Призвание», республиканских педагогических пленэров.

С 2005 года Раиса Гизатуллина работает преподавателем рисунка, живописи и композиции в Ижевской школе искусств № 2 имени Чайковского. Успешно сочетает педагогическую деятельность с творческой. Она талантливый художник и постоянно совершенствует свое мастерство. Акварели Раисы пронизаны воздухом и светом. Кисть едва касается бумаги, дышит легкостью и рассказывает историю любви. Ее работы очень искренние, проникновенные и узнаваемые – они являются визитной карточкой школы искусств № 2, их можно увидеть на баннерах, в официальных группах социальных сетей. Посетите выставку бесплатно и познакомьтесь с творчеством талантливого преподавателя в Детской школе искусств № 3 (ул. Труда, 3) в будни с 9.00 до 18.00, в воскресенье с 9.00 до 15.00. Выходной день – суббота.



М. Максимова.

Еще не поздно

У горожан еще есть время поставить прививку против гриппа, говорят специалисты. Тему иммунизации населения против гриппа и меры по предупреждению заболеваемости вирусным гепатитом А обсуждали в Администрации города на санитарно-противоэпидемической комиссии

Вакцинация населения против гриппа началась в Сарапуле с 1 сентября.

В первую очередь прививаются люди из групп риска – дети, пенсионеры, сотрудники образовательных, медицинских учреждений, объектов сферы услуг и торговли.

По информации представителей городских больниц, на сегодняшний день план по иммунизации выполнен более чем на 90 процентов среди всех слоев населения из групп риска, а к концу октября бесплатную прививку получат 27 тыс. человек, то есть 100 процентов.

Но, чтобы избежать эпидемии гриппа, необходимо привить не менее 40 процентов населения города. Планировалось за счет собственных средств привить работников крупных промышленных предприятий и торговых сетей. Но руководство предприятий от заключения договоров с лечебными учреждениями на проведение иммунизации отказалось. Из запланированных 12 тыс. человек пока прививки получили только 20 работников дрожжепивзавода.

Как говорят специалисты, время поставить прививку еще есть – эпидемия ожидается в начале 2017 года, поэтому провести иммунизацию можно и в ноябре. И средства, затраченные на прививку, несравнимо меньше затрат на возможное лечение опасного заболевания.

Также члены СПК обсудили ситуацию с вирусным гепатитом А. Сейчас в Удмуртии сложилась неблагополучная обстановка по опасному заболеванию, которая пока, к счастью, не коснулась нашего города. Но избежать заболеваний гепатитом А в Сарапуле вряд ли удастся – ведь в г. Ижевске уже зафиксировано 94 случая болезни. Последний раз эпидемия гепатита А была в нашем городе в 1989 году, тогда им заразилось более 400 человек.

В ЗОНЕ РИСКА, В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ, ДЕТИ 7 – 14 ЛЕТ.

По информации начальника Управления образования Владимира Красноперова, работа по профилактике гепатита А в образовательных учреждениях ведется: пристальное внимание уделяется пищеблоками, проведены разъяснительные беседы об опасности заболевания и мерах по его выявлению с руководителями учреждений.

Чтобы снизить риск возникновения инфекции, необходимо привить детей, работников пищеблоков в образовательных учреждениях, сотрудников Сарапульского водоканала. Но такая прививка стоит 3 – 5 тыс. рублей. И привить 15 тыс. детей, 200 работников водоканала, 100 поваров и 20 сотрудников инфекционного отделения СГБ № 1 – задача трудновыполнимая.

– Вакцина дорогая, но необходимо изыскивать на нее средства, – категоричен начальник ТОУ Роспотребнадзора по УР в г. Сарапуле Андрей Красноперов. – Эта инфекция дойдет и до нашего города, а пока у нас есть время, чтобы подготовиться и провести иммунизацию групп риска.

С. Ульянова.

Награждена посмертно

Указом Президента Российской Федерации за смелые и решительные действия при спасении людей в экстремальных условиях награждена медалью «За спасение погибавших» Александра Вахрушева, третьеклассница Якшур-Бодьинской средней общеобразовательной школы

Несчастный случай произошел 24 июня 2015 года. Александра вместе со старшим братом Степаном отправилась купаться на Малободьинский пруд с. Якшур-Бодья. В это же время, с разрешения родителей, там же купались ее одноклассница Ольга со старшей сестрой, пятиклассницей Юлей. Обе девочки не умели плавать. Младшая сестра катала старшую на плоту, толкая его все дальше от берега. Поскользнувшись, она стала тонуть.

Саша, которая находилась на берегу и не купалась, поскольку не умела плавать, бросилась на помощь Ольге. Схватила ее, потянула к берегу, но и сама ушла под воду. Девочки боролись за жизнь как могли. Сил уже не хватало. Но в последний момент Саша схватила Ольгу за талию и вытолкнула ее из воды, дав возможность тонувшей вынырнуть и позвать на помощь. Сама Саша при этом захлебнулась и утонула.

Александра Вахрушева воспитывалась в полной многодетной семье. Была лидером в классе, пользовалась авторитетом и доверием ровесников и одноклассников, всегда радовалась успехам своих одноклассников, как своим, занимала призовые места в школьных олимпиадах, участвовала в спортивных мероприятиях. На «отлично» закончила третий класс.

Пресс-служба ГФИ.

«Экология души»

Александра Михайлова

6+

2016 год в России был объявлен Годом кино

Открытие Года кино в нашем городе состоялось 28 января. В тот день торжественный вечер завершила народная артистка РСФСР Лариса Лужина.

Затем на сарапульской земле выступали такие известные артисты, как народный артист России Валерий Гаркалин, народный артист РСФСР Сергей Никоненко.

На церемонии закрытия Года российского кино в г. Сарапуле, на сцене Дворца культуры радиозавода состоится творческая встреча с народным артистом России, одним из самых любимых и популярных актеров в нашей стране Александром Михайловым. Его фильмография насчитывает несколько десятков кинофильмов, в числе которых «Любовь и голуби», «Мужики», «Одиноким предоставляется общежитие», «Карнавал», «Поддубный», «Михаило Ломоносов» и другие.

На сцене ДК радиозавода актер представит программу «Экология души», в которой раскроется перед зрителями как интересный рассказчик, чтец, замечательный певец и музыкант. В программе прозвучат стихи Александра Пушкина и Сергея Есенина. Аккомпанируя себе на гитаре, Александр Михайлов исполнит любимые песни и романсы, сочинения современных авторов. Благодаря его бархатному баритону мелодии в его исполнении заиграют для вас новыми красками. Артист расскажет зрителям о жизненном и творческом пути и, конечно, ответит на вопросы зала.

Не упустите возможность лично увидеть любимого артиста, провести вечер в непринужденной атмосфере теплой, домашней беседы.

Творческий вечер актера театра и кино, народного артиста России Александра Михайлова состоится 22 ноября в 18.30 на сцене ДК радиозавода.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ АВТОМОБИЛЬНОГО ПАССАЖИРСКОГО ТРАНСПОРТА И ВЕТЕРАНЫ ОТРАСЛИ!

От имени Администрации г. Сарапула примите поздравления с профессиональным праздником. Общественный транспорт играет важную роль в нашей жизни. Он остается одной из важнейших составляющих городской инфраструктуры и выполняет ряд важнейших социальных функций. В городе общая численность работников предприятий пассажирского транспорта составляет более 400 человек. Ежедневно на линию выходит 88 автобусов, обслуживающих 18 маршрутов. Общий объем перевозок достигает 19 тыс. пассажиров в день.

От всей души желаем вам безаварийного движения и безопасных дорог! Доброго здоровья, счастья и благополучия в семьях, уверенности в завтрашнем дне, осуществления всех планов, начинаний и дальнейшей успешной работы!

М. Кудиров, первый заместитель Главы Администрации г. Сарапула.

Праздник каждого четвертого жителя республики

День автомобилиста, а точнее, День работника автомобильного и городского пассажирского транспорта (это правильное название в соответствии с Указом Президента РФ), отмечается в России каждый год в последнее воскресенье октября.

Этот праздник стали отмечать еще с советских времен. 15 января 1976 года Президиум Верховного Совета СССР издал Указ об учреждении Дня автомобилиста (в народе также популярно называли – День водителя).

● В настоящее время в Удмуртии зарегистрировано 450,6 тыс. легковых и 60,3 тыс. грузовых автомобилей, 5,3 тыс. автобусов.

● В 2015 году автомобильным транспортом всех организаций перевезено 24,3 млн. тонн грузов, что на 6% больше, чем в 2014 году.

● Перевозки пассажиров автобусами общего пользования, трамваями и троллейбусами составили 245,1 млн. человек, т. е. ежедневно этими видами транспорта пользовались 671 тыс. человек.

● День автомобилиста в Удмуртии является праздником для более 13,2 тыс. работников, занятых в автомобильном и электрическом транспорте республики.

● Кроме того, из всех легковых автомобилей, состоящих на учете в ГИБДД по УР, 440 тыс. единиц находятся в личном пользовании граждан,

т. е. каждый четвертый житель республики, являясь владельцем автомобиля, вполне может считать этот праздник своим.

А в воскресенье, 16 октября свой праздник отмечали работники дорожного хозяйства.

● Теперь уже мало кто помнит, что в середине 70-х годов прошлого столетия асфальтобетонное полотно автодорог в Удмуртии занимало всего 106 километров. Большинство автодорог были гравийными, естественными или улучшенными грунтовыми дорогами.

● В 2015 году в Удмуртской Республике из 19 тыс. км общей протяженности дорожной сети две трети (63%) имели твердое покрытие (цементобетонное, асфальтобетонное, из щебня и гравия, обработанных вяжущими материалами). Однако только 43,3% дорог соответствовали нормативным требованиям по транспортно-эксплуатационному состоянию.

● В 2015 году введено в действие 88,5 км дорог общего пользования, из них 5,2 км новых. Общие затраты на строительство новых, расширение и реконструкцию дорог регионального или муниципального значения и дорожных сооружений на них составили 295,2 млн. рублей.

По данным Удмуртстата.

ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИЙ

ГИБДД ИНФОРМИРУЕТ

С 17 по 23 октября на территории Сарапула, Сарапульского и Каракулинского районов сотрудниками ГИБДД выявлено 278 нарушений ПДД, задержано 11 водителей, управлявших транспортным средством в состоянии опьянения; один водитель подвергнут административному наказанию в виде административного ареста. Зарегистрировано 28 ДТП с материальным ущербом, две аварии с пострадавшими, в которых три человека получили телесные повреждения, один погиб.

18 октября в 07.20 водитель ВАЗ 2105 (мужчина, 1989 г. р.) во время движения не справился с управлением и совершил съезд в кювет с последующим опрокидыванием. Водитель имел признаки алкогольного опьянения. В результате ДТП он и два пассажира получили телесные повреждения.

22 октября в 07.10 в дежурную часть ММО МВД России «Сарапульский» поступило сообщение о том, что вблизи с. Кигбаево в кювете обнаружен автомобиль «Лада Ларгус» с механическими повреждениями. При выезде было установлено, что рядом с автомобилем находился труп мужчины (1969 г. р.), который являлся собственником указанного транспортного средства. Причина смерти на данное время не установлена. Проводится административное расследование.

Отдел ГИБДД ММО МВД России «Сарапульский» настоятельно рекомендует:

Предельно ответственно отнесись к выполнению требований Правил дорожного движения. Соблюдайте скоростной режим с учетом состояния дорожного покрытия и видимости, соблюдайте дистанцию и интервал движения. Неблагоприятные погодные условия требуют от водителей предельной внимательности и осторожности. Необходимо снизить скоростные пороги, воздерживаться от резких перестроений и совершения прочих маневров, не убедившись в их безопасности. Не стоит забывать о необходимости соблюдения дистанции, бокового интервала между транспортными средствами, обязательно включении фар и противотуманных фонарей. Начинающим водителям ГИБДД рекомендуется воздержаться от поездок, особенно по загородным трассам. В межсезонье, когда температура воздуха колеблется в районе 0 градусов, а в ночное время понижается до отрицательных температур, сцепные качества летней резины снижаются, что неблагоприятно сказывается на управляемости автомобилем. Необходимо в срочном порядке заменить летнюю резину на зимнюю, проверить работу системы отопления салона автомобиля, исправность ра-

боты стеклоомывателей, стеклоочистителей, внешних световых приборов и т. д. Своевременная подготовка автомобиля позволит водителю уверенноправляться с дорожными ситуациями.

Т. Кузнецова.

СЛУЖБА 01 СООБЩАЕТ

С 17 по 23 октября в Сарапуле зарегистрировано два пожара.

17 октября в 15.03 поступило сообщение о пожаре в квартире по ул. Гоголя. В результате огнем уничтожены телевизор, тумбочка, повреждены диван, стены.

24 октября в 02.06 поступило сообщение о пожаре в доме по ул. Раскольникова. В результате пожара повреждены потолок и стена дома.

Причины пожаров и ущерб устанавливаются.

А. Морозов.

НАРУШИТЕЛЬ-МАЛОЛЕТКА

Сотрудники отдела по делам несовершеннолетних ММО МВД России «Сарапульский» установили причастность 14-летнего учащегося одной из школ г. Сарапула к совершению грабежей в отношении несовершеннолетних – учащихся младших классов.

В дневное время подозреваемый подходил на улице к потерпевшим, под предлогом звонка просил у них мобильные телефоны, после чего похищал их. Полицейскими установлена причастность несовершеннолетнего к совершению трех грабежей.

По всем фактам возбуждены уголовные дела. В настоящее время по решению суда злоумышленник помещен в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей.

ГРАБИТЕЛЬ-РЕЦИДИВИСТ

Сотрудниками уголовного розыска ММО МВД России «Сарапульский» выявлен факт разбойного нападения на ул. Озерной г. Сарапула. Подозреваемый в совершении преступления – 28-летний местный житель, ранее судимый за совершение грабежа.

По версии следствия, в вечернее время злоумышленник, угрожая ножом 60-летнему прохожему, похитил у него мобильный телефон и наручные часы.

Злоумышленник задержан по «горячим следам». Похищенное имущество у него изъято.

В настоящее время задержанный водворен в изолятор временного содержания. Возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 162 УК РФ («Разбой»).

А. Коротаева.

Капремонт: компенсация расходов

Управление социальной защиты населения в г. Сарапуле сообщает, что с 1 января 2016 года предусмотрена компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме следующим категориям граждан:

● одиноко проживающим, а также проживающим в составе семьи, состоящей только из совместно проживающих неработающих граждан пенсионного возраста, неработающим собственникам жилых помещений, достигшим возраста 70 лет, - в размере 50 процентов;

● одиноко проживающим, а также проживающим в составе семьи, состоящей только из совместно проживающих неработающих граждан пенсионного возраста, неработающим собственникам жилых помещений, достигшим возраста 80 лет, - в размере 100 процентов.

В связи с тем, что ежемесячная денежная компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг льготным категориям граждан предоставляется с учетом взноса на капитальный ремонт, компенсация расходов на уплату взноса на капитальный ремонт гражданам, относящимся к льготным категориям и достигшим возраста 70 лет, не предоставляется, а достигшим возраста 80 лет и старше предоставляется в размере 50 процентов.

Граждане имеют право на получение компенсации только в отношении жилого помещения в многоквартирном доме, в котором они зарегистрированы по месту жительства.

Компенсация предоставляется заявителям при отсутствии у них задолженности по уплате взноса на капитальный ремонт.

Для назначения компенсации заявитель представляет в территориальный орган заявление о назначении компенсации.

К заявлению прилагаются следующие документы:

- паспорт (копия или оригинал);
- копия правоустанавливающего документа на жилье, находящееся в собственности заявителя, и подлинник;

- в случае, если компенсация будет перечисляться на лицевой счет заявителя, открытый в кредитной организации, - копия документа об открытии счета в кредитной организации;

- оригинал и копия трудовой книжки заявителя и (или) членов его семьи (первая страница и последняя запись об увольнении);

- справка с места жительства о составе семьи;
- документы (подлинники и копии), подтверждающие отсутствие задолженности по уплате взноса на капитальный ремонт (платежные документы, на основании которых производится уплата взноса на капитальный ремонт, и документы, подтверждающие произведенные расходы). Документы должны быть оформлены за месяц, предшествующий месяцу обращения за назначением компенсации;

- копия и подлинник страхового свидетельства государственного пенсионного страхования (СНИЛС).

Заявителям, у которых право на получение компенсации возникло в период с 1 января 2016 года, необходимо обратиться в Управление социальной защиты населения в г. Сарапуле до 1 декабря 2016 года.

Гражданам, обратившимся после этой даты, компенсация будет назначаться с 1 числа месяца, в котором заявитель обратился за ней.

Обращаться: ул. Интернациональная, 44, каб. №№ 1 и 6.

Время приема граждан: вторник - с 8.00 до 19.00; четверг - с 8.00 до 17.00; пятница - с 8.00 до 15.45.

Н. Крижан, начальник УСЗН в г. Сарапуле.

МФЦ ИНФОРМИРУЕТ

Многофункциональный центр г. Сарапула напоминает о возможности приема документов заявителей для оказания следующих государственных услуг:

«Выдача и аннулирование охотничьего билета единого федерального образца».

Документы, необходимые для предоставления государственной услуги:

■ Заявление;
■ Две личные фотографии в черно-белом или цветном исполнении размером 30x40 мм;
■ Копия основного документа, удостоверяющего личность.
Срок предоставления услуги - 5 рабочих дней.

Заявителями являются физические лица, обладающие гражданской дееспособностью в соответствии с гражданским законодательством, не имеющие непогашенной или неснятой судимости за совершение умышленного преступления и ознакомившиеся с требованиями охотничьего минимума.

«Выдача разрешений физическим лицам на добывчу охотничьих ресурсов (за исключением разрешений на добывчу копытных, медведя, пушных: барсук, куница, выдра; птиц: глухарь, тетерев и на особо охраняемых природных территориях, а также на млекопитающих и птиц, занесенных в Красную книгу Российской Федерации)»

Документы, необходимые для предоставления государственной услуги:

■ Заявление;
■ Документ, подтверждающий уплату заявителем государственной пошлины за выдачу разрешения на добывчу охотничьих ресурсов (при наличии).

Срок предоставления услуги - 5 рабочих дней (7 рабочих дней, при необходимости запроса документов в рамках межведомственного взаимодействия).

Заявителями являются физические лица, сведения о которых содержатся в государственном охотохозяйственном реестре, их уполномоченные представители, для осуществления ими охоты в общедоступных охотничьих угодьях.

Для получения более полной информации по данным услугам заинтересованные лица могут обратиться:

в МАУ «Многофункциональный центр» по адресу: ул. Ленина, 6 или по тел. 5-20-40.

График работы: понедельник - пятница с 9.00 до 19.00 часов, вторник с 9.00 до 20.00, суббота - с 9.00 до 13.00 часов (по предварительной записи), без перерыва на обед. Воскресенье - выходной.

в ТОСП МАУ «Многофункциональный центр» по адресу: ул. Фурманова, 8 или по тел. 3-81-00.

График работы: понедельник, вторник, среда, четверг с 8.30 до 17.30 часов, пятница с 8.30 до 16.30, без перерыва на обед. Суббота и воскресенье - выходные дни.

Наш адрес в сети интернет: <http://adm-sarapul.ru/mfc/index.php>

Славная династия Семеновых

Более чем двухсотлетняя история МВД России имеет немало ярких примеров бескорыстной службы двух и даже трех поколений одной семьи



МВД по Удмуртской Республике по праву гордится не одним десятком славных династий, вписавших собственные страницы в летопись ведомства. В Сарапуле и Сарапульском районе насчитывается 26 семейных династий сотрудников ОВД. Сегодня мы расскажем о династии семьи Семеновых.

Ее основателем является Владимир Павлович Семенов. Ныне подполковник милиции в отставке, который отслужил в ОВД 30 лет, из них последние 17 лет — на руководящих должностях.

Родился В. П. Семенов в семье железнодорожника Павла Михайловича и школьного бухгалтера Екатерины Степановны в г. Кушва Свердловской области. В семье уже было двое детей: дочь и сын. Детство его было нелегким, так как выпало оно на военные годы.

Закончив восемь классов в Чистополе, куда семья Семеновых переехала в 1945 году, Владимир уехал в Самару, где к тому времени самостоятельно жила старшая сестра. Трудовая дея-

тельность Владимира Семенова

началась здесь в «Трест-промстroe». Володя работал и одновременно учился в вечерней школе, которую закончил в 1959 году. В этот же год был призван в Советскую Армию. Служил в войсках ПВО Туркестанского военного округа. Закончил службу оператором ПВО 1 класса, имел благодарность за службу у маршала Р. Я. Малиновского. В армии вступил в ряды КПСС.

По возвращении в Самару его как высококвалифицированного специалиста пригласили работать на Самарский подшипниковый завод, при котором был организован отряд народной дружины, оказывавший помощь милиции в охране общественного порядка. Честный, добросовестный, ответственный, имеющий организаторские способности, молодой коммунист В. П. Семенов принимал активное участие в работе дружин. Такие парни нужны были в милиции. И ему предложили поехать на учебу в Елабужскую школу милиции. Владимир согла-

ился. Он чувствовал: это его дорога, его судьба.

Годы учебы в Елабужской школе милиции никогда не забудутся. Ее курсанты дружат по сей день. Помнит Владимир Павлович, что первую практику проходил в г. Ставрополе на Волге (так назывался в прошлом г. Тольятти). А вот практику после 2-го курса не забудет никогда: 4 мая 1965 года он явился на практику в отделение уголовного розыска Сарапульского ГОВД. За короткое время самостоятельно раскрыл преступление. И руководство отдела приняло решение прибывшего на практику курсанта зачислить на должность оперуполномоченного уголовного розыска. Так что Елабужскую школу милиции он закончил уже аттестованным сотрудником Сарапульского ГОВД.

Здесь, в Сарапуле, встретил и любовь всей жизни — Татьяну Петровну, активную участницу комсомольского оперативного отряда народной дружины при Сарапульском ГОВД. В те годы она работала техногом на Сарапульском радиозаводе. Молодые люди поженились в 1968-м. Через два года у них появился первенец Алексей, в 1975 году родился второй сын Константин.

Любовь, поддержка, взаимопонимание в семье, собственная воля, стремление к знаниям позволили В. П. Семенову закончить в 1972 году Пермское отделение Высшей Школы Милиции МВД РСФСР. В 1973-м он был назначен на должность заместителя начальника отделения уголовного розыска Сарапульского ГОВД. В 1974-1978 годах служил замполитом Сарапульского ГОВД. В 1979-м — заместителем начальника Сарапульского ГОВД по оперативной работе.

В судьбоносном 1980 году В. П. Семенову предложили возглавить формируемый отдел мили-

ции Сарапульского района. По праву можно сказать, что Сарапульский РОВД был детищем Владимира Павловича. Все начиналось с небольшой комнаты в с. Сигаево, затем выделили три кабинета в здании на Красной площади, 10. Вскоре усилиями молодого руководителя В. П. Семенова в ведение Сарапульского РОВД перешло все указанное здание, появился свой транспорт, был сформирован дружный, работоспособный коллектив, который в 1986 году по результатам своей работы по раскрытию преступлений и охране общественного порядка получил переходящее Красное Знамя.

Владимир Павлович отличался заботой о своих подчиненных. Всегда интересовался не только показателями в работе, но и обстановкой в семьях сотрудников, помогал решать жизненные проблемы. Видя перспективного работника, наставлял, чтобы тот поступал учиться в вуз, передавал свой опыт оперативника, руководителя. Он взрастил достойных руководителей ОВД, таких как В. Д. Кутин, А. Г. Антипин, В. Е. Урбан.

По достижении 50-летнего возраста В. П. Семенов принял решение уйти в отставку, «дать дорогу молодым» — так он говорит. В МВД Удмуртии поставили условие, что пока он не передаст свой опыт работы молодому руководителю заново сформированного Индустриального РОВД г. Ижевска, о пенсии и не думал. За полгода на должности заместителя начальника Индустриального РОВД В. П. Семенов передал свой опыт руководителя подразделения. В марте 1990 года он ушел на заслуженный отпуск.

Владимир Павлович всегда интересуется жизнью и работой коллектива, не остается в стороне и в настоящее время от на-

сущных проблем охраны общественного порядка и раскрытия преступлений.

Воспитанная родителями дисциплина, верность долгу, стремление служить Отечеству привели старшего сына Алексея Семенова в Пермское Высшее Командное училище внутренних войск. Но по состоянию здоровья оставил учебу. Алексей окончил исторический факультет УдГУ, получил мирную гражданскую специальность. Но признался отцу: «Меня тянет в милицию!».

Алексей Семенов продолжил семейную династию. В 1993 году он поступил на службу в Индустриальный РОВД г. Ижевска на должность криминалиста. С 1999-го по 2003-й преподавал в Ижевском филиале Московского института усовершенствования и переподготовки сотрудников ОВД, в дальнейшем до 2011 года — в Ижевском филиале Нижегородской Академии МВД России. С 2011 года служит в ЭКЦ МВД РФ по Удмуртской Республике, в настоящее время занимает должность заместителя начальника отдела криминалистических экспертиз, подполковник полиции.

Основатель династии В. П. Семенов — богатый дедушка: у него две внуки и три孙女. Старшая из них, Дарья Семенова (дочь Алексея), по окончании школы именно с дедом решала вопросы: кем быть, куда пойти учиться? В ходе беседы она призналась деду, что мечтает работать в полиции.

В настоящем время Дарья Семенова — курсантка четвертого курса Орловского юридического института МВД РФ, учится на «отлично», мечтает в будущем работать следователем.

М. Нагибина, подполковник костиции в отставке.

О кражах, «пьяной» преступности, и не только

В ММО МВД России «Сарапульский» подвели итоги оперативно-служебной деятельности за 9 месяцев 2016 года

В работе совещания приняли участие представители Управления уголовного розыска МВД по УР, Администрации г. Сарапула и Сарапульского района, прокуратуры г. Сарапула и Сарапульского района, Общественного совета и Совета ветеранов Отдела, руководители подразделений и личный состав ММО МВД России «Сарапульский».

В докладе начальника Отдела Дмитрия Раевских было отмечено, что общий массив зарегистрированных преступлений в целом на территории обслуживания снизился относительно уровня 2015 года на 14,2 процента и составил 1295 преступлений, в абсолютном выражении снижение составило 214 преступлений. На территории г. Сарапула и Сарапульского района преступность снизилась на 3,7 процента (на 184 преступления). До 18 080 снизилось количество зарегистрированных дежурной частью заявлений и сообщений в Сарапуле и Сарапульском районе.

Количество тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных на обслуживаемой отдельом территории, снизилось на 32,7 процента (с 330 до 222), в том числе: на 39,5 процента — по г. Сарапулу (с 263 до 159). Однако на 7 процентов их число возросло в Сарапульском районе (с 43 до 46). На 18 процентов снизился массив преступлений средней тяжести (с 278 до 228), на 4,8 процента — небольшой тяжести (с 888 до 845 фактов).

Рассматривая криминогенную обстановку по видам преступных посягательств, необходимо отметить, что в Сарапуле и Сарапульском районе возросло число карманных краж, а также краж, совершенных свободным

уголовной ответственности привлечены 25 лиц.

По итогам отчетного периода принимаемыми мерами удалось добиться снижения преступлений, совершенных в общественных местах, их число в целом на территории обслуживания снизилось на 5,2 процента. Их число в г. Сарапуле и Сарапульском районе снизилось на 24 и составило 429 фактов, 374 из них совершены в общественных местах г. Сарапула.

Рост преступлений, совершенных на улицах, выявлен в Сарапульском районе (с 31 до 35).

Предпринимаемые сотрудниками отдела меры не позволили снизить так называемую «пьяную» преступность (рост на 15,7 процента). В целях профилактики преступности данной категории и исполнения административного законодательства в 2016 году сотрудниками полиции выявлено 5954 административных правонарушения, посягающих на общественный порядок, что практически соответствует уровню прошлого года, в том числе: 2670 — заявление в общественных местах в состоянии опьянения (ст. 20.21 КоАП РФ), 67 — заявление в состоянии опьянения несовершеннолетних, распитие ими алкогольных напитков и потребление наркотических средств (ст. 20.22 КоАП РФ).

В нынешнем году за совершение административных правонарушений взыскано 1 940 000 рублей.

Проводилась работа и по обеспечению принципа «неотвратимости наказания» за совершенные правонарушения — документирование административных правонарушений, предусмотр-

ленных ст. 20.25 КоАП РФ («Непуплата административного штрафа»), за данное правонарушение привлечены к административной ответственности 404 лица, в том числе к 236 лицам применен административный арест. Кроме того, по результатам судебных рассмотрений административных материалов к 41 лицу применено административное наказание в виде обязательных работ (в 2015 году — 26).

В целях профилактики и обеспечения безопасности дорожного движения сотрудниками ОГИБДД выявлено 14 262 различных нарушений правил дорожного движения, что на 3,3 процента превышает уровень прошлого года. Тем не менее, ситуация по безопасности дорожного движения остается неудовлетворительной. На 18,9 процента в целом возросло число дорожно-транспортных происшествий (или с 79 до 94, в Сарапуле — с 51 до 54, в Сарапульском районе — с 21 до 27). С 12 до 16 возросло число погибших участников дорожного движения, в том числе в Сарапуле в 4 раза (с 2 до 8 погибших), в Сарапульском районе — с 6 до 7. С 87 до 107 возросло число раненых в результате ДТП, в том числе в 1,5 раза — на автодорогах Сарапульского района (или с 28 до 42) и лишь на 3,8 процента (с 52 до 50) — снизилось по городу Сарапуле.

По итогам отчетного периода число преступлений, совершенных подростками, снизилось с 60 до 56 фактов. При этом с 41 до 34 фактов отмечается снижение подростковой преступности в г. Сарапуле. Напротив, с 5 до 14 фактов возросло число преступлений, совершенных подростками в Сарапуле.

В целом межмуниципально-му отделу МВД России «Сарапульский» удалось сохранить контроль над криминогенной обстановкой.

Материалы полосы подготовила **М. Розова**.

лений, совершенных подростками в Сарапульском районе.

Основным итогом работы органов внутренних дел являются результаты раскрытия и расследования преступлений.

По итогам деятельности за 9 месяцев 2016 года показатель раскрытия тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в целом на территории обслуживания, увеличился более чем на 13 процентов и составил 72,3 процента (в г. Сарапуле — 69,6 процента, в Сарапульском районе — 77,6 процента).

Раскрыто и окончено расследование 11 убийств. В стадии расследования находится еще одно уголовное дело об убийстве, совершенном в г. Сарапуле. Лицо, его совершившее, также установлено.

По итогам оперативно-служебной деятельности за 9 месяцев 2016 года ММО МВД России «Сарапульский» достигнуты определенные положительные результаты по раскрытию преступлений. На уровне Республики и выше показатель раскрытия убийств, фактов причинения тяжкого вреда здоровью граждан со смертельным исходом, изнасилований, разбоев, хищений, совершенных путем мошенничества, краж и т. д.

Общий показатель раскрытия преступлений по итогам отчетного периода увеличен на 5 процентов и составил 66,6 процента, что на 4 процента выше республиканского значения.

В целом межмуниципально-му отделу МВД России «Сарапульский» удалось сохранить контроль над криминогенной обстановкой.

Ноябрь - предвестник зимы

В ноябре глубокая осень сменяется предзимьем. С первых дней месяца уже заметно холода, температура устойчиво держится ниже нуля, преобладает ненастье. Мокрый снег и ветер срывают с деревьев последние листья. Сад готовится к испытаниям предстоящей зимы.

Среднемесячная температура ноября - слабо минусовая ($2,3^{\circ}\text{C}$ ниже нуля), хотя нередко колеблется: то холоднее, то теплее обычного. В последние годы чаще преобладало последнее, да и снежный покров не спешит ложиться прочно и окончательно. Как случится на сей раз - увидим в ближайшие недели.

В любом случае, земля всегда остывает куда медленнее воздуха. Как минимум, в первые дни месяца она обычно мягкая и еще поддается обработке. Грех этим не воспользоваться!

● ПОДЗИМНИЕ ПОСЕВЫ

В ноябре, даже если выпал снег, под зиму целесообразно посеять холодостойкие культуры. Например, репу, редис, свеклу, морковь, а еще практический салат, укроп, петрушку, лук.

Тогда весной получим самый ранний урожай. Правда, подзимние посевы удачны только при двух условиях. Во-первых, при использовании исключительно чистой грядки, заранее освобожденной от многолетних сорных трав. Во-вторых, при посеве в слегка подмерзшую землю и последующей более-менее стабильной температуре - без резких колебаний и продолжительных оттепелей. Иначе семена не только набухнут, но и прорастут с обязательной гибелью ростков при неминуемом похолодании.

Конечно, погоду заранее не угадаешь. Однако неудачи в наших силах свести к минимуму, если погоропиться с подготовкой грядки: перекопать (обязательно с тщательной выборкой корней сорняков), затем выровнять граблями и наметить углубленные бороздки. Но окончательную операцию - непосредственно «посевную» - отсрочить до стабильно устойчивой морозной погоды (без оттепелей). Пусть наше ожидание и растянется на несколько недель, вплоть до декабря.

Уточню: при переменчивой нестабильной погоде отложите

сам посев, но с подготовкой к нему погоропитесь. Прежде всего, заранее наберите и положите в непромрзающий подвал или сарай не менее двух-трех ведер рыхлой почвы или торфа, которые потребуются, чтобы присыпать посевы по рано или поздно замерзшим бороздкам. Да, и приготовьте семена. Их количество зависит от масштабов планируемых посевов и ваших предпочтений. Но из-за реальных рисков я бы рекомендовал лучше понемногу посеять как можно больше витаминных культур, которые обычно востребованы ранней весной.

Что касается выбора сортов, то для подзимних посевов специалисты рекомендуют в первую очередь сорта, которые устойчивы к так называемой «цветущности», т. е. не уходят «в стрелку», радуя максимальным количеством зелени. К таким, например, относятся петрушка Универсальная и Обыкновенная листовая, укроп Аллигатор, свекла Подзимняя, морковь Нантская. Лук-севок тоже годится не всякий, а исключительно мелкий (диаметром менее 1 см), тогда тоже не зацветет.

Итак, повторю, распределение семян по бороздкам постарайтесь провести в самый последний момент - в подмерзшую землю, накануне заметного понижения температуры. Присыпайте посевы той рыхлой землей, что заранее припасена и сохранена в подвале.

● ЗАГОТОВКА ПОЧВЫ ДЛЯ РАССАДЫ

Замечу, что занимаются в наше время этим немногие. Большинство предпочитают весной вместе с семенами приобретать и пакетированную землю в магазинах. Однако опытные огородники знают: качество покупной земли, как правило, уступает той, что приготовлена своими руками. Правда, исключительно умело, со знанием дела.

Не берите ее с огуречной, капустной и томатной грядок - там она «нашпигована» возбудителями множества болезней, которые заразят вашу рассаду с первых дней жизни. Годится верхний слой земли со свободного от любых посадок участка, который «отдыхал» несколько лет.

Однако в идеале - лучше подготовить специальную почвенную смесь из трех компонентов в равных долях: компоста или

перепревшего навоза трех-четырехлетней давности, листовой и дерновой земли. Такая смесь - самая питательная и подходит как для выращивания рассады, так и для пересадки комнатных цветов.

Листовая земля - это полностью перепревшие листья до однородной сыпучей массы. Но такую опять-таки собирают не у себя в саду, под яблонями, а с поверхности почвы в лесу или в парке - под кленами или липами. Понятно, что там обычно много и неперепревших листочков, которые нетрудно отсеять. В качестве сита удобно использовать пластиковый ячеистый ящик.

Дерновая земля - тоже не проблема. Острый лопатой на ближайшем лугу с мощным травостоем нарезают пластины дерна, слегка их подсушивают и отряхивают на подстилку из клеенки, отделяя от корней травы.

Потом остается тщательно перемешать в широкой емкости все три компонента, ссыпать полученную почвенную смесь в мешок из толстого полиэтилена или бачок с плотно закрывающейся крышкой и хранить до весны в сарае или на балконе городской квартиры. Только не в жилой комнате, где земля быстро пересыхает, теряя свою биологическую ценность. На худой конец, если уж хранить придется в теплом помещении, обязательно ее периодически увлажняйте.

● НОЯБРЬСКИЙ «МАРАФЕТ» ЯБЛОНОВ



К сожалению, осенью эту процедуру многие любители игнорируют и тем самым упускают шанс очистить свой сад от вредителей и болезней, что впоследствии не компенсируют никакие весенне-летние опрыскивания.

Пока же, в начале ноября, еще не поздно избавить те же яблоки, груши, сливы и вишни от уютно устроившихся на них зимовать «злодеев». Такие нарывники в обилии имеются в остатках плодов, а также под отмирающей корой и в расщелинах стволов.

Сейчас, когда позади многие садово-огородные заботы, при более-менее хорошей погоде устройте придиричливую ревизию всех ваших садовых посадок. Увы, не все знают: мумифицированные, сморщеные и усохшие плоды на ветках и даже осыпавшиеся под деревьями - это своего рода концентрат заразы, который содержит миллионы летучих спор парши, монилии и прочих опасных болезней. Их надо не просто полностью - до единого плода - собрать, но и сразу же сжечь.

Не менее важно очистить буквально каждый ствол дерева от отслаивающейся старой коры (это удобно сделать тыльной, не заостренной стороной столового ножа) и вытащить обнаружен-



ные личинки с яйцекладкой насекомых из трещин деревьев. Дупла на них заделяют густой глиной с добавлением цемента.

Осеннняя обработка стволов яблонь побелкой «ФАС» с добавкой медного или железного купороса (300 г на 10 л раствора) - лучшая профилактика от одноименного опасных и распространенных сейчас заболеваний - черного рака. Такую побелку деревьев проводят в первой декаде месяца, когда еще возможны более-менее погожие дни.

● РЕЖИМ ХРАНЕНИЯ ПРИПАСОВ

Погода ноября неустойчива, оттепель нередко сменяет резкое похолодание. Когда температура наружного воздуха стабильно будет держаться ниже минус 3°C , обязательно прикройте отдушки и вентиляционные отверстия погребов и хранилищ.

Периодически осматривайте и перебирайте заложенные сюда картофель и овощи. Подпорченные - немедленно удаляйте. А для лучшего сохранения эти продукты переслаивают ветками красной рябины и черной полыни, что заметно сдерживает распространение гнили.

Заметьте: лучшая температура для хранения картофеля $+2-4^{\circ}\text{C}$, а для овощей, включая капусту, чуть пониже - $0-1^{\circ}\text{C}$. Лук и чеснок неплохо хранятся даже при умеренной комнатной температуре, но чем она выше - тем больше потерь.

● ЧИСТАЯ ПОБЕДА НАД ГРЫЗУНАМИ

С наступлением холодов перед хозяевами личных подворий встает нелегкая задача - изнурительная борьба с мышами, полевками, крысами. Им хочется погреться в вашем доме, подвале или сарае и, конечно, обеспечить себе комфортную зимовку с помощью ваших же продуктов.

Эти незваные гости активны и вездесущи. Стремясь проникнуть в помещение, они и стены прогрызут, и электропроводку попортят, даже бетонные перекрытия им не помеха. А как страдают от их варварских набегов молодые деревья в саду! Характерный запах мышиных и крысиных экскрементов - еще полбеды. С собственными выделениями грызуны распространяют опаснейшие для человека инфекции: чуму, крысиный тиф, геморрагическую лихорадку, лептоспироз и многие другие. Мышеловки - хорошо, но они, как правило, не спасают.

Выход один: современные «убийственные» средства от грызу-

нов. И немедленно!

Однако не всякое средство поможет. Грызуны, особенно крысы, - животные чрезвычайно осторожные и умные. Но все же не умнее нас, людей! Грызунов можно обмануть, предложив им отравленные приманки на основе медленнодействующего яда. Тогда они, попробовав приманку, не почувствуют сразу явных симптомов отравления и не вызовут подозрений сородичей. А уж есть они будут с аппетитом, это точно! Ведь в составе приманок - пищевые ароматизаторы с любимыми запахами грызунов: сыр, мясо, орехи, копченая колбаса, свежий хлеб или шоколад!

Кроме того, нужны влагостойкие формы, которые не разваливаются на сырой земле и не распаляются на снегу. Отлично работают в осенне-зимний сезон готовые приманки популярной серии «ЭФА». Для раскладки в доме, подвале, саду, на приусадебном участке, рядом с надворными постройками выбираете такие мощные средства, как «ЭФА-шок» в виде шоколадных батончиков, сухие приманки «ЭФА» контейнерной формы, тестовые или парафинированные брикеты «ЭФА». Такие приманки долго сохраняют эффек-



тивность и не разносятся по обрабатываемой территории. Приманку грызуны едят сами и с удовольствием ташат в норы для продолжения «банкета». Вскоре «ЭФА» начинает свое разрушительное действие. Крысы и мыши слабеют, испытывают удушье и стремятся срочно покинуть помещение. В результате массовая гибель всей колонии наступает уже через 4-7 дней.

Однажды вы просто обнаружите, что ваш дом и приусадебный участок свободны от грызунов. А победить вам помогла надежная и безотказная «ЭФА». Поможет и в следующем сезоне!

В. Дадыкин,
ученый агроном, журналист.

